

ВСЕРОССИЙСКАЯ
ДЕКАДА ПОДПИСКИсреда
3 декабря 2025
90 (6394)РЯЗАНСКИЕ
ВЕДОМОСТИ

областная

общественно-политическая газета

цена свободная

с 3 по 13 декабря
СНИЖЕНЫ ЦЕНЫ
по всем подписным индексам «Рязанских ведомостей»
5431/П4710/П5419ОФОРМИТЬ ПОДПИСКУ
МОЖНО В БЛИЖАЙШЕМ
ПОЧТОВОМ ОТДЕЛЕНИИ
ИЛИ НА САЙТЕ ПОЧТЫ РОССИИ,
ПЕРЕЙДЯ В РАЗДЕЛ
«ПОДПИСКА НА ИЗДАНИЯ»3 Базовые
знанияИх получили участники
программы «Герои 62»4 КМБ
для
школьниковЗавершились военно-патриотические
сборы «Авангард»

ДМИТРИЙ СОКОЛОВ

Экономика впечатлений

В РЯЗАНИ ВРУЧИЛИ ПРЕМИИ В СФЕРЕ КРЕАТИВНЫХ ИНДУСТРИЙ

В Рязани состоялось вручение Второй региональной премии в сфере креативных индустрий. Церемония собрала в Рязанском историческом музее представителей творческих сообществ, специалистов из сфер IT, медиа, гастрономии, декоративно-прикладного искусства, архитектуры, издательской отрасли и многих других. Премия призвана объединить таланты, помочь наладить связи и реализовать амбициозные проекты.

Номинанты премии – юридические лица и самозанятые граждане, которые вносят свой вклад в развитие креативного сектора экономики региона. В этом году было представлено около ста семидесяти проектов, из которых эксперточеское сообщество отобрало десяносто для финальной оценки. Лауреатам премии присвоили статус амбассадоров креативных индустрий Рязанской области.

Так, премия в номинации «Архитектура и урбанистика» присуждена Рязанскому театру кукол, её вручили директору театра Константину Кириллову и архитектору Оксане Сухоручен-



бернатор Рязанской области Артём Бранов отметил, что креативная экономика в регионе давно стала частью модели устойчивого развития. Культурное наследие и исторические смыслы успешно интегрируются в современные формы бизнеса, а события – в повседневную жизнь через туристические проекты и коллаборации.

Объём креативной экономики в прошлом году достиг примерно двадцати миллиардов рублей, а среднегодовой темп роста за последние пять лет составил около пятнадцати процентов. Количество индивидуальных предпринимателей, занимающихся творческим бизнесом, каждый год увеличивается на 4,2 процента. Это результат комплексных мер поддержки от регионального правительства, включающих продвижение народных художественных промыслов, локальных брендов, создание творческих пространств.

Впечатляющим результатом этих усилий, по словам вице-губернатора, стало создание Резиденции традиций на Рязанской ВДНХ, где представлены локальные бренды и продукты творчества рязанских промыслов. «Как-то перед Новым годом изделия мастеров буквально смели с полок», – поделился своими впечатлениями Артём Бранов.

мики в валовой региональный продукт составляет два процента, поставлена цель в ближайшем будущем довести этот показатель до шести процентов.

Ещё один значимый проект – создание филиала Национального центра «Россия» Рязанской области. «Губернатор Павел Майков добился того, чтобы один из филиалов НЦ «Россия» создался в Рязани, и мы надеемся, что вручение Третьей премии в сфере креативных индустрий в следующем году пройдет уже на этой площадке», – выразила своё пожелание руководитель Управления социальных коммуникаций и взаимодействия с регионами Дирекции выставки достижений «Россия» Ирина Теслева.

Это позволит укрепить позиции региона в сфере креативных индустрий и привлечь ещё больше внимания к местным талантам и проектам.

На форуме работали дискуссионные площадки. Участники говорили об образовании в сфере креативных индустрий, моде как двигателе креативной экономики, интеграции народных художественных промыслов в современную экономику, грантах для развития креативных проектов и музейном деле.

ко за проект «Благоустройство территории ГАУК «Рязанский театр кукол».

В числе амбассадоров креативных индустрий вошли Андрей Пеков и Дарья Катунина (специальная номинация «Креативная колаборация»), проект восстановления подземного перехода у ТД «Барс», Рязанский театр балета («Исполнительское искусство. Открытие года»), Рязанский Дворец

метило её проект «Живая радуга в вашем доме».

В число амбассадоров креативных индустрий вошли Андрей Пеков и Дарья Катунина (специальная номинация «Креативная колаборация»), проект восстановления подземного перехода у ТД «Барс», Рязанский театр балета («Исполнительское искусство. Открытие года»), Рязанский Дворец

культуры и искусства), Олег Буцкий («Кинодебют: взгляд на регион» – фильм «Цапли. Мир дикой природы»). Всего лауреатами Второй региональной премии стал 21 финалист конкурса.

Гостей ждала обширная деловая программа. Участники размышляли, как креативные решения могут повлиять на экономический климат региона. Вице-гу

С учётом пожеланий участников

В ОБЛАСТИ СТАРТОВАЛ ВТОРОЙ ПОТОК ФЕДЕРАЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ «СВОЙ БИЗНЕС»

Старт второму потоку в многопрофильном социально-реабилитационном центре «Сосновый бор» дала заместитель председателя правительства, региональный координатор партийного проекта «Предпринимательство» Юлия Швакова.

– Комиссия Государственного совета Российской Федерации по направлению «Эффективная и конкурентная экономика», председателем которой является наш губернатор Павел Викторович Майков, выступила с инициативой внедрить единий инструмент помощи участникам СВО, включающий в себя федеральные и региональные меры поддержки. Предполагается, что эти механизмы должны гарантировать одинаковые условия доступа для всех ветеранов и членов их семей, решивших заняться предпринимательством, к мерам государственной поддержки. Мы с учётом пожеланий участников первого потока программу немного трансформи-

ровали и реализуем в три этапа: пятидневный интенсив на территории «Соснового бора», совместная работа над проектом с экспертом, реализация проекта при поддержке наставника – действующего предпринимателя, – рассказала Юлия Швакова.

В числе организаторов проекта – партия «Единая Россия», общероссийская общественная организация малого и среднего предпринимательства «Опора России» и корпорация МСП. С приветственным словом к участникам второго потока программы «СВОй бизнес» обратились заместитель секретаря регионального отделения «Единой России» Юлия Феоктистова, руководитель «Опоры России» Евгения Халамцева и бизнес-тренер корпорации МСП Лариса Киселёва.

Благодаря проекту «Свой бизнес» ветераны СВО получат навыки и компетенции, необходимые для открытия собственного дела. Пока ещё не всем понятно, как начать свое дело, но кое-что уже представление имеет.

Тимофей Попов будет развивать в регионе агротуризм. Он уже приобрел в Рыбновском районе земельный участок площадью более 60 гектаров под реализацию свое-

го проекта. Собирается разводить раков, рыбу, планирует создать экоферму.

– Для рязанцев это будут рабочие места, а продукцию я пла-

нирую реализовывать на рынках региона. В моё хозяйство будут приезжать люди из Рязанской области и других регионов, которым это интересно. Я буду готов поделиться опытом с каждым, но прежде всего хочу научиться сам, поэтому и стал участником программы «СВОй бизнес», – сказал Тимофей Попов.

Программа реализуется по национальному проекту «Эффективная и конкурентная экономика». Вячеслав Астафьев



Будущий предприниматель Тимофей Попов



РЕГИОНАЛЬНЫЕ НОРМАТИВНО-ПРАВОВЫЕ ДОКУМЕНТЫ + ДОКУМЕНТЫ ОРГАНОВ ВЛАСТИ РЯЗАНИ НА САЙТЕ RV-RYAZAN.RU



ПИЛОМАТЕРИАЛЫ

- Доска для пола • Евровагонка • Имитация бруса • Блок-хаус
- Доска обрезная • Брус • Рейка е/в • Планкен
- Погонажные изделия • Крепеж

г. Рязань, Окружная дорога 185 км, стр.6, к.3 рынок «Стройка»

РЕГИОНАЛЬНЫЕ НОРМАТИВНО-ПРАВОВЫЕ ДОКУМЕНТЫ + ДОКУМЕНТЫ ОРГАНОВ ВЛАСТИ РЯЗАНИ НА САЙТЕ RV-RYAZAN.RU



Подготовлено
по материалам сайта правительства областиИЗ ОФИЦИАЛЬНЫХ
ИСТОЧНИКОВ

КОМПЛЕКСНО И ЭФФЕКТИВНО

ДОЛЖНЫ РЕШАТЬСЯ ВОПРОСЫ РАЗВИТИЯ РЕГИОНА

На очередном заседании правительства области, которое провёл губернатор Павел Малков, были рассмотрены актуальные вопросы и работа органов власти с обращениями граждан. В числе ключевых обсуждались задачи по развитию комплексной поддержки участников и ветеранов СВО, их семей, социальной и дорожной инфраструктуры в муниципальных образованиях.

Губернатор дал поручение к весне следующего года обеспечить прорактивный формат предоставления услуг по максимальному количеству мер поддержки участников спецоперации и их семей. А меры поддержки, оказание которых невозможно в беззаявительном режиме, должны быть доступны к получению через МФЦ и в электронном виде. Регионы будут оцениваться по эффективности поддержки бойцов спецоперации и их семей. По поручению министра обороны РФ готовится специальный рейтинг. Павел Малков подчеркнул, что Рязанская область должна в нём выглядеть достойно.

По поручению губернатора идет капитальный ремонт участка региональной автодороги «Ухолово – Ясенок – Ибердский» в Ухоловском районе, на который было много нареканий от жителей. Самый сложный отрезок протяжённостью 14,7 км обновляется в три этапа. До конца текущего года будет отремонтировано почти 10 километров этой дороги. Там уже заменили покрытие, остановочные павильоны и водопропускные трубы, сейчас наносят разметку и устанавливают знаки. В 2027 году, в рамках

третьего этапа, намечено привести в порядок оставшийся проблемный участок. Этот проект реализуется в рамках национального проекта «Инфраструктура для жизни».

По поручению губернатора в Спасске-Рязанском из счёта средств областного бюджета строится современная ветеринарная станция. Объект планируется запустить в работу уже в этом году, 25 декабря специалисты примут первых посетителей. Всё необходимо лабораторное оборудование уже установлено, смонтированы инженерные коммуникации. Теперь местная ветслужба будет располагаться в модульном здании площадью 200 квадратных метров. В нём предусмотрена ветеринарная аптека, которая начнёт работу в январе. Завершается благоустройство территории: сделаны подъездные пути, парковка, велопарковка, пандусы для маломобильных граждан, освещение и озеленение.

В ходе рассмотрения ряда обращений рязанцев глава администрации Клепиковского района Денис Ефанов доложил о том, что решён вопрос с бесперебойным обеспечением продуктами деревни Ветчаны. Выездную торговлю на постоянной основе будет осуществлять по приемлемым ценам местный предприниматель. Глава Касимовского округа Иван Бахилов сообщил о том, что в Касимове на улице Татарской идут работы по устройству нового тротуара протяжённостью 630 метров. Он ведёт к новой школе, и ученики трёх микрорайонов смогут безопасно передвигаться. Проектом предусмотрены дренаж и водоотводы, это позволит избежать проблем со скоплением воды, на что жаловались местные

жители. Благоустройство ведётся за счет муниципального бюджета и скоро завершится.

Губернатор поручил главам муниципалитетов обратить внимание на состояния пешеходных зон и тротуаров в населённых пунктах, в первую очередь – участки на пути к социальным учреждениям. Он отметил, что самые проблемные следует включить в планы благоустройства на следующий год и в целом проверить готовность коммунальных служб к их содержанию и уборке в зимний период.

Павел Малков обратил внимание на то, что после строительства ливневой канализации на участке вдоль Муромского шоссе в Рязани необходимо провести озеленение территории. По словам и.о. главы администрации города Бориса Ясинского, работы планируется завершить в августе 2026 года, при строительстве вдоль руслу часть деревьев подлежит вырубке. Площадка будет оснащена необходимой информацией о проводимых работах.

В рамках повестки заседания были одобрены изменения, внесённые в региональное законодательство о ремесленной деятельности, порядок предоставления субсидий предприятиям в сфере народных художественных промыслов, а также корректировки, касающиеся социальной поддержки граждан. Продлено на 2026 год действие региональной меры поддержки – единовременной выплаты при рождении ребёнка. Финансирование прошло открыто, прозрачно, без нарушений, при высокой активности жителей.

Самые масштабные выборы состоялись в Рязанскую областную Думу. По итогам

ЖИТЕЛЕЙ ОБЛАСТИ ПРИГЛАШАЮТ К УЧАСТИЮ В III ВСЕРОССИЙСКОМ ЦИФРОВОМ ДИКТАНТЕ ПО ВОПРОСАМ ЗАЩИТЫ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ

Государственное министерство цифрового развития, информационных технологий и связи информирует о проведении III Всероссийского цифрового диктанта по защите персональных данных. Он организован в соответствии с задачами национального проекта «Экономика данных и цифровая трансформация государства».

Акция проводится при поддержке Министерства цифрового развития, информационных технологий и связи РФ и направлена на повышение уровня киберграмотности населения в области защиты конфиденциальных сведений в сети Интернет.

Диктант проводится в онлайн-формате и включает 25 тематических вопросов. На их решение отвеча-

ется 40 минут. Для прохождения заданий необходимо авторизоваться через «Госуслуги» – это позволит каждому участнику по итогу успешного выполнения теста получить электронный сертификат с личным результатом. Принять участие и узнать подробности о Всероссийском проекте можно на сайте <https://poll.alregn.ru/>.

ГРЯДУТ ТОРГИ

У ТОРГОВЫХ РЯДОВ НА УЛИЦЕ КОЛЬЦОВА В РЯЗАНИ ПОЯВИТСЯ НОВЫЙ ХОЗЯИН

Корпорация ДОМ.РФ, которая распоряжается Торговыми рядами на улице Кольцова в Рязани, планирует выставить здание на торги во втором квартале 2026 года. Этим объясняется расторжение действующего договора аренды с ООО «Приокский пассаж» и, соответственно, всех договоров субаренды, которые заключил «Приокский пассаж» с предпринимателями. Но у них есть шанс продлить свою деятельность в Торговых рядах до продажи здания.

«Ключевым условием для выставления федерального имущества на торги является рассторжение всех действующих договоров аренды, что предусмотрено статьей 15 161-ФЗ. Рассторжение основного договора аренды автоматически влечет за собой прекращение всех договоров субаренды, что установлено статьей 618 Гражданского кодекса Российской Федерации, – сообщили «Рязанским ведомостям» в службе внешних коммуникаций госкорпорации. – ДОМ.РФ направил арендатору (ООО «Приокский пассаж») предложение о досрочном прекращении арендных отношений, но получил отказ. Вопрос был передан на рассмотрение суда».

Решением Арбитражного суда Рязанской области (дело № А54-10427/2024) иск ДОМ.РФ к ООО «Приокский пассаж» о рас-



торжении договора аренды был удовлетворен. Арендатор подал апелляционную жалобу, рассмотрение которой назначено на 16 декабря 2025 года.

В службе внешних коммуникаций госкорпорации «Рязанским ведомостям» пояснили, что договор аренды будет считаться расторгнутым с момента вступления в законную силу решения суда первой инстанции, то есть с момента, когда суд апелляционной инстанции издаст свое постановление в полном объёме. После вступления решения суда в законную силу оно подлежит исполнению (добровольно или принудительно на основании выданных судом исполнительных документов).

ДОМ.РФ выступает агентом Российской Федерации по вовлечению в оборот и реализации федерального имущества. Спи-

сок объектов и участков земли, которые передаются корпорации, определяется решениями правительственной комиссии по повышению эффективности использования федерального имущества и развитию территорий, действующей на основании Федерального закона от 24 июля 2008 года № 161-ФЗ.

В рамках этой деятельности в конце 2023 года в агентировании ДОМ.РФ передано здание, являющееся объектом культурного наследия федерального значения «Городские и торговые ряды XIX в.» (площадь помещений – 3 878 кв. м), расположенного по адресу: г. Рязань, ул. Кольцова, д. 1.

Ранее сообщалось, что ООО «Приокский пассаж» попросило предпринимателей покинуть здание Торговых рядов до 25 декабря, хотя у многих из них



ОБЩЕСТВО

ПАВЕЛ МАЛКОВ: «МЫ РАБОТАЕМ НЕ ОТ ВЫБОРОВ К ВЫБОРАМ, А НА РЕАЛЬНЫЙ РЕЗУЛЬТАТ»

Секретарь регионального отделения партии «Единая Россия», губернатор Рязанской области Павел Малков рассказал об этом на третьем этапе конференции регионального отделения партии.

Были подведены итоги работы рязанского отделения «Единой России» в 2025 году и намечены планы на ближайшее будущее.

Павел Малков поздравил однопартийцев с 24-й годовщиной со дня основания партии и отметил, что за последнее время было сделано очень много. Ежегодно растет число единомышленников. Сейчас в региональном отделении их уже более девятнадцати тысяч.

Самые масштабные выборы

Новым членам партии, в числе которых есть и ветераны СВО, Павел Малков вручил удостоверения. Активисты регионального отделения получили партийные награды.

– Все эти годы партия региональными делами доказывала свою состоятельность, по сути обеспечивая фундамент для развития страны, – подчеркнул губернатор. – Сейчас «Единая Россия» по праву партии реальных дел, и нас поддерживают люди.

Он отметил, что в текущем году были проведены 18 избирательных кампаний разного уровня. Голосование прошло открыто, прозрачно, без нарушений, при высокой активности жителей.

Самые масштабные выборы

почти 73% избирателей поддержали кандидатов от «Единой России».

– Люди голосуют за реальный результат и развитие. Они поддерживают Президента и курс, по которому страна движется вперед. Партия получила большой кредит доверия, который нужно отрабатывать. Но мы работаем не от выборов к выборам, а на реальный результат. А выборы – это отражение реально проделанной работы.

Впереди у партии – выборы в Государственную Думу. Состав избраны новые члены: Иван Бахилов, Михаил Давыдов, Михаил Ромодин и Татьяна Дронова. Их кандидатуры поддержаны на тайном голосовании большинство делегатов конференции.

Из членов вновь сформированного регионального политсовета и президиума.

Принято решение о пре-

кращении полномочий де-

вятий представителей и вве-

дении в его состав восьми

новых членов: Дмитрия Боко-

ва, Маргариты Горяйновой,

Михаила Давыдова, Татьяны

Дроновой, Максима Каткова,

Александра Кузьмина, Нины

Соломоновой и Дениса Тур-

ханова.

В ходе семинара проходи-

ла работа по стратегическим

задачам сферы государствен-

ной молодежной политики,

состоялись встречи пред-

ставителей органов власти

с участниками, выступле-

ниями спикеров патриоти-

ческих и добровольческих об-

щественных объединений,

проектировочная сессия по

разработке комплекса мер по

патриотическому и духовно-

нравственному воспитанию

молодежи.

В ходе семинара проходи-

ла работа по стратегическим

задачам сферы государствен-

ной молодежной политики,

состоялись встречи пред-

ставителей органов власти

с участниками, выступле-

ниями спикеров патриоти-

ческих и добровольческих об-

щественных объединений,

проектировочная сессия по

разработке комплекса мер по

патриотическому и духовно-

нравственному воспитанию

молодежи.

В ходе семинара проходи-

ла работа по стратегическим

задачам сферы государствен-

ной молодежной политики,

состоялись встречи пред-

ставителей органов власти

с участниками, выступле-

ниями спикеров патриоти-

ческих и добровольческих об-

щественных объединений,

проектировочная сессия по

разработке комплекса мер по

патриотическому и духовно-

нравственному воспитанию

молодежи.

В ходе семинара проходи-

ла работа по стратегическим

задачам сферы государствен-

ной молодежной политики,

состоялись встречи пред-

ставителей органов власти

с участниками, выступле-

ниями спикеров патриоти-

чески



БАЗОВЫЕ ЗНАНИЯ

ИХ ПОЛУЧИЛИ УЧАСТНИКИ ПРОГРАММЫ «ГЕРОИ 62»

С 17 по 27 ноября в рамках второго потока кадровой программы «ГЕРОИ 62» для участников и ветеранов СВО проходил образовательный модуль, посвященный экономике и финансам. Программа была насыщенной.

Так, вопросы эффективного управления и планирования рабочего графика обсуждались в ходе тренинга, который провел директор регионального отделения Все-российского общества «Знание» Александр Селиванов. Состоялись встречи с министром финансов Рязанской области Мариной Наумовой, управляющим Отделением по Рязанской области ГУ Банка России по ЦФО Сергеем Кузнецовым. Лекции провели представители РГРУ имени В.Ф. Уткина, РГУ имени С.А. Есенина, Президентской академии.

Участников второго потока программы «Герой 62» познакомили с основами налоговой системы РФ руководство УФНС России по Рязанской области. Руководитель регионального УФНС Альберт Новиков презентовал программные комплексы Федеральной налоговой службы, позволяющие анализировать большие объемы данных и выявлять риски в масштабах всей страны. К ним относятся автоматизированные системы АСК НДС и АСК ККТ.

Альберт Новиков отметил, что ФНС России является крупнейшим поставщиком данных, предоставляемых новыми возможностями для орга-

нов власти. Так, в настоящее время внедряется Единый регистр населения, который содержит актуальные и достоверные сведения о российских гражданах, а также иностранцах, проживающих или работающих в России. Сведения данного регистра позволяют государству и регионам вести эффективную экономическую и социальную демографическую политику, своевременно определять меры по поддержке отдельных групп населения.

Заместитель руководителя УФНС России по Рязанской области Юлия Акимова рассказала участникам и ветеранам СВО об особенностях исчисления и уплаты налогов, а также об основных сервисах налоговой службы. В настоящее время на сайте налоговой службы действует более 70 онлайн-сервисов в помощь для граждан и бизнеса. Сейчас можно заплатить налоги буквально в один клик и зарегистрироваться за один день бизнес, не посещая налоговую.

Налоговики отметили, что участники образовательной программы могут всегда обратиться в УФНС за консультационной и практической помощью по вопросам налогового законодательства.

Участники программы «Герой 62» приняли также участие в деловой игре «Эффективный офис», организованной региональным Агентством развития бизнеса. Это специализированная деловая игра, направленная на преобразование офисных процессов и перенос принципов бережливого производства в администрацию среду. В основе



Фото предоставлено региональным АРБ

игры – моделирование типового процесса оформления счета.

Участники программы «Герой 62» изучили концепцию потока единичных изделий, научились строить схемы создания ценности, фиксировать отклонения и управлять информационными потоками. Важной частью практики стали инструменты визуализации. Завершили программу мозговой штурм и хронометраж, позволяющие выявлять узкие места и формировать конкретные предложения по улучшениям.

Участники программы «Герой 62» на практике отработали применение инструментов бережливого производства, выявили и устранили

потери, препятствующие эффективности, а затем достигли установленной цели по операционным и экономическим показателям.

В рамках образовательного модуля, посвященного экономике и финансам, участники программы «ГЕРОИ 62» познакомились с областным промышленным потенциалом. Перед ними выступил директор регионального Государственно-фонда развития промышленности Максим Жданов.

Участники узнали об экономическом положении Рязанской области, структуре промышленного комплекса и предприятиях – отраслевых лидерах, действующей и создаваемой промышленной инфра-

структуре, развитии кооперационных связей как в регионе, так и за его пределами. Помимо этого, речь шла о региональных инструментах поддержки бизнеса, перспективных трендах социально-экономического развития региона.

Отметим, Рязанская область стала одним из первых регионов страны, где был запущен аналог федеральной программы «Время героев». Проект направлен на подготовку кадрового резерва управленцев из числа ветеранов и участников СВО, оказание им всесторонней поддержки в реализации своего потенциала на госслужбе, в органах местного самоуправления и в госпомощниках.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Михаил ПРОНИН

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ
ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ
В РЯЗАНСКОЙ
ОБЛАСТИ

КАК
ИНФОРМИРОВАТЬ
ПОТРЕБИТЕЛЯ
ПО-НОВОМУ?



БИЗНЕСУ ДАЮТ ВРЕМЯ ПОДГОТОВИТЬСЯ

С 1 марта 2026 года для предпринимателей по всей стране, в том числе в нашем регионе, начнут действовать новые требования к оформлению информации для потребителей. Изменения закреплены в Федеральном законе от 24 июня 2025 года № 168-ФЗ и затронут практически всех, кто работает с клиентами, – от магазинов и кафе до сервисных компаний и онлайн-платформ. Это обстоятельство сегодня комментирует для наших читателей Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Рязанской области Михаил Пронин:

– Речь идет не только о привычных вывесках и табличках на входе. Под действие закона попадает любая публичная информация для потребителей на иностранном языке: вывески, указатели, витрины, стенды, ценники, сайты, мобильные приложения, интерфейсы сервисов, страницы в соцсетях, рекламные материалы. Подчеркиваю: ждать до 2026 года и откладывать изменения – рискованно. Важно, чтобы бизнес начал готовиться заранее. Это позволит избежать штрафов, споров с контролирующими органами и лишних расходов.

РУССКИЙ ЯЗЫК – ПЕРВЫЙ И НЕ МЕНЕЕ ЗАМЕТНЫЙ

Ключевое требование новых правил: любая информация для потребителя, размещенная на иностранном языке, должна быть продублирована на русском. При этом русский язык обязан указываться первым и по оформлению не может быть менее заметным. Закон прямо говорит: русский текст должен быть выполнен таким же шрифтом, того же размера, цвета и иметь сопоставимое расположение. Фактически, если на вывеске или сайте есть английское название или описание, рядом должно быть полностью совпадающее по смыслу русскоязычное дублирование.

Повторю другими словами: русский язык должен быть указан первым и не должен «прогибаться» иностранному по оформлению. Содержание на русском и иностранном языке должно полностью совпадать.

Это касается не только крупных брендов и сетевых компаний. Новые требования распространяются и на малый бизнес: салоны красоты, кофейни, пункты выдачи заказов, автосервисы, частные клиники, образовательные центры и другие организации, работающие с гражданами.

ЧТО НУЖНО СДЕЛАТЬ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯМ
УЖЕ СЕЙЧАС

Чтобы избежать проблем после 1 марта 2026 года, рекомендуем предпринимателям не ждать формального наступления срока, а начать подготовку уже в ближайшее время. Во-первых, провести полный аудит всей клиентской информации. Речь идет не только о наружных вывесках, но и о табличках внутри помещений, ценниках, информационных стендах, навигации, а также о сайтах, мобильных приложениях и страницах в соцсетях.

Нужно обратить особое внимание на иностранные слова и аномалии без перевода и заранее продумать, как вы будете их оформлять по новым правилам.

Во-вторых, стоит заранее подготовить новые макеты вывесок, табличек и учитывать закон изменений на сайте и в интерфейсах сервисов. И на них русскоязычный текст должен идти первым и быть оформлен не менее заметно, чем иностранный.

В-третьих, нужно проверить рекламные материалы, рассылки, сценарии разговоров (речевые скрипты) для сотрудников. Если там используются иностранные слова, важно давать понятные пояснения и опираться на официальные слова, чтобы не было двусмысленных трактовок.

БРЕНД НА ИНОСТРАННОМ ЯЗЫКЕ: ЧТО ДЕЛАТЬ?

Отдельный вопрос касается бизнеса, у которого бренд или название основаны на иностранном слове или фразе. В этом случае у предпринимателей есть возможность сохранить узнаваемость бренда, не нарушая закон.

Обращаю внимание: законом предусмотрен важный механизм защиты таких наименований. Если ваш бренд основан на иностранном названии, имеет смысл рассмотреть регистрацию товарного знака. Зарегистрированное иностранное наименование можно будет использовать без перевода.

Это означает, что предприниматели, которые сейчас работают под англоязычными или другими иностранными брендами, могут сохранить их в привычном виде, но при условии, что официальная регистрация товарного знака будет оформлена в установленном порядке.

ПЕРЕХОДНЫЙ ПЕРИОД ДОЛЖЕН БЫТЬ РАЗУМНЫМ

Основная задача на ближайшие полтора года – не допустить ситуации, при которой бизнес окажется под внезапным давлением из-за новых норм.

Моя позиция проста: требования закона надо соблюдать, но переход должен быть разумным и без лишнего давления на бизнес. Наша задача – помочь предпринимателям пройти этот период спокойно, без потерь.

Аппарат Уполномоченного по защите прав предпринимателей готов принимать обращения от бизнеса, разяснять спорные вопросы, помогать выработать понятные и выполнимые подходы к применению новых требований.

Фактически у предпринимателей Рязанской области есть временной ресурс, чтобы спокойно перестроить работу: изменить вывески и таблички, обновить сайты и приложения, скорректировать рекламные и информационные материалы, обучить персонал.

Вопрос только в том, как этим временем распорядиться: начать готовиться уже сейчас или столкнуться с необходимостью всё менять в последний момент.

Материалы полосы подготовил Юрий Евстифеев. Фото из архива «РВ»

Плюс господдержка

ПРОМЫШЛЕННЫЙ РОСТ – ВЫШЕ СРЕДНЕРОССИЙСКИХ ЗНАЧЕНИЙ

По данным Рязаньстата, регион занимает 2-е место в Центральном федеральном округе и 9-е место в Российской Федерации по наращиванию объемов промышленного производства за январь-октябрь 2025 года по сравне-

нию с годом ранее (с показателем 107,7%).

На минувшей неделе, выступая перед депутатами областной Думы, министр экономического развития региона подчеркнул, что на фоне санкционного давления

ния динамика по основным показателям положительная, выше среднероссийских значений.

Для роста промышленности регион сохраняет доступ к льготному финансированию, что особенно актуально на фоне высокой ключевой ставки. Продолжают развиваться кластерные инициативы, создаваться новые парки и технопарки. Так, за счет победы в конкурсе Минэка России, в следующем году Рязанская область получит из федерального бюджета 350 млн рублей на создание бизнес-парка, специализацией которого станут аэрокосмические системы и технологии, радиотехника, электротехника, электроника, медицинское оборудование.

Отметим, что за 10 месяцев этого года на 9% увеличились объемы обрабатывающих производств. В 2 раза вырос объем услуг полиграфии и копирования, на 18,8% – производство компьютеров, электронных и оптических изделий, на 13% – обработка древесины и производство изделий из дерева и пробки, на 11,1% – производство прочих готовых изделий, на 5,5% – текстильных изделий, на 4,3% – прочей неметаллической минеральной продукции.



Предприятия кооперируются

РЯЗАНЦЫ РАЗВИВАЮТ МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫЕ СВЯЗИ

Ассоциации кластеров, технопарков и особых экономических зон России состоялась рабочая встреча, на которой обсудили перспективы поддержки проектов промышленного кластера производителей добавок для полимеров Рязанской области. В обсуждении приняли участие директор ГФРП Рязанской области Максим Жданов, директор АКИТ России Михаил Лабудин и руководство ключевых компаний-участников кластера.



лись варианты интеграции предприятий в такие цепочки, включая переработку сырья, фасовку, технологическую кооперацию и передачу инженерных решений между странами.

Отдельный блок встречи был посвящен возможностям кооперации в рамках Евразийской экономической комиссии. Участники рассмотрели модель трёхсторонней кооперации Рязанской области и перспективы участия в федеральных конкурсах отбора.

Важной была и еще одна встреча на минувшей неделе. Участники кластеров «Электронные приборы и оптоэлектроника» и современного приборостроения Рязанской области обсудили перспективы сотрудничества с руководством компаний «Гетчипс», являющейся одним из крупней-

ших дистрибуторов электронных компонентов и модулей в России.

На встрече речь шла о развитии отечественной микроэлектроники. Участники обсудили возможности выстраивания кооперационных связей, вопросы логистики и поставок микроэлектронных компонентов.

В рамках расширения сотрудничества для представителей компаний «Гетчипс» также было организовано посещение четырех крупнейших промышленных предприятий Рязанской области.

